

和平曙光初现？以方正推动“结束战争”

欧洲多国呼吁停止对加沙军事打击 分析认为美方希望以方让步，从而实现冲突可控收尾



以军部队在加沙地带展开军事行动。



5月17日，在加沙地带北部杰巴利耶难民营，人们在以军袭击后哀悼。

组图/新华社

以色列总理内塔尼亚胡5月18日表示，以方与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在多哈的谈判内容包括一个“结束战争的框架”。

据报道，在卡塔尔和美国的斡旋下，哈马斯与以色列17日在多哈举行新一轮加沙停火谈判。意大利等欧洲多国近日纷纷呼吁以色列停止对加沙地带的军事打击并解除对加沙地带的封锁，避免事态进一步恶化和引发更严重的人道主义灾难。

新一轮加沙停火谈判不设条件

以色列总理办公室5月18日发表声明说，以方谈判小组正尽力与哈马斯达成停火和释放被扣押人员协议，包括推动“结束战争”。

声明说，以方谈判团队推动的一项协议是美国中东问题特使威特科夫此前提出的方案。据以色列《国土报》报道，该方案要求哈马斯释放剩余被扣押人员的一半，作为进行“结束战争”谈判的先决条件。

声明说，以方推动的“结束战争”谈判内容还包括释放所有被扣押人员、驱逐哈马斯武装人员以及实现加沙地带非军事化。

据卡塔尔半岛电视台17日报道，哈马斯当天表示，正与以色列在卡塔尔首都多哈举行新一轮关于加沙地带停火与被扣押人员交换的谈判。

哈马斯高级官员马哈茂德·马尔达维17日告诉记者，谈判是在卡塔尔和美国的斡旋下举行的，对所有议题都持开放态度，不设先决条件。

另一名要求匿名的哈马斯官员告诉记者，谈判在美国中东问题特使威特科夫此前提出的方案上进行，但哈马斯对此进行了大量修改。美国在此轮谈判中作出的保证“似乎更加严肃”。

欧洲多国联合谴责以色列

以色列国防军17日说，过去一天，以军对加沙

进行“广泛打击”，同时调动部队，以实现对加沙地带的军事控制。巴勒斯坦加沙地带卫生部门17日说，过去24小时内，以色列军队在加沙地带的军事行动造成至少146人死亡、459人受伤。

挪威、冰岛、爱尔兰、卢森堡、马耳他、斯洛文尼亚和西班牙7个欧洲国家领导人16日在阿尔巴尼亚首都地拉那举行的第六届欧洲政治共同体领导人会议上发表联合声明，强烈谴责以色列在加沙地带造成的人道主义灾难，敦促以色列停止进一步军事行动，全面解除对加沙地带的封锁，确保国际人道主义组织能安全、不受阻碍地提供援助。

意大利外长塔亚尼17日在接受媒体采访时表示，意方不同意以色列政府的最新选择，呼吁尽快实现停火。他说，意大利将继续推动人道主义援助进入加沙。

德国外交部17日发布声明，对以色列扩大军事行动可能导致的人道主义状况进一步恶化表示担忧。声明说，军事行动升级不仅危及当地居民，也可能威胁被扣押人员生命安全。

荷兰外交大臣费尔德坎普日前表示，以色列持续扩大对加沙地带的军事打击和封锁已严重违反其与欧盟签署的《欧盟—以色列联系国协议》。他呼吁欧盟就以色列对协议的遵守情况展开调查，并表示荷兰政府将暂停推进与以色列的新合作项目，直至调查结果明确。

■据新华社



5月17日，加沙地带遭以军袭击的建筑上空冒出浓烟。



美中东政策生变 以色列被“边缘化”

美国总统特朗普5月16日结束对沙特阿拉伯、卡塔尔、阿联酋的访问。这是他开启第二个总统任期后首次到访中东地区。令人关注的是，特朗普此访将以色列排除在行程外，近期还绕开以方在中东地区采取多项外交举措。

有分析指出，特朗普政府奉行“美国优先”原则，一系列内政外交举措屡屡受挫，不得不急于以中东地区外交成果来“拼业绩”，与以色列政府坚持在加沙推进军事行动、打击也门胡塞武装等政策相左。美以龃龉频频，盟友关系可能还会出现波折。

以方被“边缘化”

近日，美国和以色列在也门胡塞武装、加沙、伊朗等问题上分歧不断，美方多次绕开以色列推进其中东政策，引起舆论高度关注。

以色列本月6日大规模空袭也门胡塞武装控制区，同日特朗普却突然宣布美方将停止轰炸胡塞武装。一名美国政府官员披露，美方没有告知以方自己与胡塞武装达成停火协议。这令以色列猝不及防，且停火协议没有涉及以方。

美国与哈马斯秘密接触后，哈马斯本月11日宣布将释放一名有美以双重国籍的被扣押人员，以政府官员说以方“从媒体上才得知”这一消息。特朗普13日谈及“尽快结束”加沙地带战事，以色列总理内塔尼亚胡则表示，以军将在未来几天“全力进入”加沙。

特朗普13日还宣布将下令解除美国对叙利亚的制裁。而内塔尼亚胡此前曾要求特朗普政府不要解除对叙制裁。

此外，近期美国与伊朗已举行多轮间接谈判。美国有线电视新闻网说，以色列长期以来主张攻击伊朗核设施，美方与伊朗谈判无疑是对以色列的一次打击。

以色列《耶路撒冷邮报》发表社论说，如今特朗普在出现利益分歧时“几乎完全不考虑以色列”，以色列发现自己被美国“边缘化”。以色列前国家安全顾问吉奥拉·埃兰德说：“美国根本不把我们当回事，更糟的是还在背后搞阴谋。”

核心诉求分歧

美以之间缺乏政策协调，甚至相互公开“唱反调”。有分析指出，特朗普政府希望在中东问题上尽快取得外交突破，显示其执政成果，提振在美国国内的支持率。而内塔尼亚胡要维持以色列国内执政联盟，需迎合极右翼政党的强硬主张。双方在核心诉求上的矛盾明显。

特朗普政府执政百日的民意支持率跌至过去80年来历任总统同期最低。英国皇家国际问题研究所研究员希瑟·赫尔伯特说，特朗普政府目前迫切需要一项“外交胜利”。

美国智库华盛顿近东政策研究所高级研究员盖斯·奥马里认为，特朗普此次中东行的核心是“要胜利、不要麻烦”，特意避开以色列等可能使美国卷入“麻烦”的国家，选择三个可带来实际成果的海湾国家作为出访目的地。他希望在此访中取得可量化的“胜利”，而非陷入冗长复杂的中东和平进程。

而目前以色列执政联盟由多个右翼或极右翼政党组成，被媒体称为以色列“最右政府”，推行政策在很大程度上受极右翼政治势力影响。

以色列政治分析人士阿莫斯·哈雷尔指出，美方对以色列延续战事已表现出明显不耐烦，希望让以方作出让步来实现冲突的可控收尾。但这势必会引发以政府内部极右翼人士的坚决抵制，内塔尼亚胡正陷入艰难的战略抉择。

■据新华社